

आस्टिन का सम्प्रभुता सिद्धांत

Austin (1790-1859) इंगलैण्ड का विधिशास्त्री, जिसने 1832 में प्रकाशित अपनी पुस्तक *Lectures on Jurisprudence* में सम्प्रभुता के सिद्धांत का प्रतिपादन किया - हाउस और वेथम के विचारों से वह प्रभावित था और वेथम के मतानुसार आस्टिन भी कानून और परम्परा में अन्तर मानता है तथा परम्परा से कानून को अलग करता है। आस्टिन के अनुसार उच्चतर द्वारा निम्नतर को विधि जमा आदेश ही कानून होता है। आस्टिन के अनुसार सम्प्रभुता के यदि कोई निश्चित सत्ताधारी व्यक्ति, जो स्वयं किसी उच्च सत्ताधारी की आज्ञापालन का अभ्यस्त नहीं है, उसी समाज के अधिकांश भाग से अपने आदेशों का पालन कराए, तो उस समाज में वह उच्च सत्ताधारी व्यक्ति प्रभुत्व प्राप्त संपन्न होता है तथा वह समाज उस उच्च सत्ताधारी सहित एक राजनीतिक और स्वयं समाज होता है।

"A determinate human superior, not in the habit of obedience to like a superior, receives habitual obedience from the bulk of given society, that determinate superior is the sovereign in the society and the society including the sovereign, is a society political and independent."

- सम्प्रभुता की विशेषताएँ आस्टिन के अनुसार -
1. अल्पसंख्यक राजनीतिक समाज में प्रभुत्व प्राप्त उच्च सत्ताधारी व्यक्ति द्वारा प्रदान किया जाता है।
 2. सम्प्रभुता सामान्य इच्छा, प्राकृतिक कानून, ईकी इच्छा, नृपतक या प्रतदात जैसे मानवमंडल प्रतीकों में निहित नहीं हो सकती है। बल्कि यह एक निश्चित मनुष्य या समूह या एक निश्चित सत्ताधारी व्यक्ति जिस पर स्वयं कोई आदेशी प्रभुत्व नहीं है।
 3. इस निश्चयपालक मानव अंक की शक्ति ~~अ~~ इसी शक्ति द्वारा अपरिमित होती है।
 4. सम्प्रभु व्यक्ति के प्रति आज्ञाकारिता आवश्यक होती है चाहे कि वह स्वयं ही अर्थात् स्थिर, विलुप्त और अप्रतिष्ठित।
 5. प्रभुत्व शक्ति का आदेश कानून है इसकी अवहेलना करनेवाला दण्ड का भागी होता है।
 6. सर्वोच्च सम्प्रभुता की शक्ति अक्षय्य होती है यद्यपि इसे व्यक्ति या संघों में विभाजित नहीं किया जा सकता।

आस्टिन एक वकील था और उसने सम्प्रभुता की व्याख्या केवल वैधानिक दृष्टिकोण से की है। इसकी व्याख्या (1) समाज में आस्टिन के अनुसार ही की जा सकती है - हर देशी प्रभुत्व अपनी पुस्तक *Early Institutions* में लिखा है। इतिहास के अनुसार के निश्चित अंतःप्रभुत्व के उदाहरण नहीं मिलते हैं।

इसमें अनेक साम्राज्यों ने ऐसी कोई-किसी नहीं रखी जिसमें उच्चतर
 क्षमता कम जा सके। महत्त्वपूर्ण में भी नृसिद्धि, अती आदिना कि
 संयुक्त समान ईसा संन। सामग्री का प्रयोग भी नही हुई। अती के साथ
 तात्कालिक संयुक्त का प्रयास लगाना कठिन था वर्तमान में भी आसक्ति
 भारत इंगलैण्ड आदि के संविधानों में संयुक्त ही निश्चित बना
 कलिका है।

(2) लोक प्रभुता की अवहेलना धरते - आर्यन की कल्पना के
 वैधानिक प्रभुता का मान लें है लोक प्रभुता का राजनीतिक
 प्रभुता दोनों की बात प्रकीर्णत हो जायेगी। वर्तमान प्रजातंत्र
 व्यवस्था में ऐसा का संकल्पना संगत नहीं है। मंत्राइन अपनी कल्पना
 The modern State में लिखा है - आर्यन की विचारधारा
 उपनिवेशों के राजनीतिक जीवन पर ही लागू होती है, क्योंकि इस
 विचारधारा की विषयवस्तु स्वामी और दास के सम्बन्धों की
 व्याख्या मात्र है।

(3) कानून प्रभुतावादी का आदेन मान नहीं है - कानून में संयुक्त
 ही एकपक्ष का दून का आदेन नहीं होना चाहिए परंपरागत प्रथाएँ,
 न्याय सम्बन्धी निर्णयों, वैधानिक अधिकारों और औचित्य पर
 आधारित राजनीति व्यवस्थापन भी कानून के क्षेत्र में इस में कानून की
 का विचार नहीं पा सकते हैं। तदनुसार आर्यन ही होती है ही इना संकल्पना
 है कि परिस्थितियों में ऐसा का परिवर्तन लाकर वह संप्रत्यक्ष रूप से उसे
 प्रभावित करता है।" डिजिटल ने का प्रस्ताव कहा है - राज्य का दून
 निर्माण नहीं होता वत कानून ही राज्य की स्थापना करते हैं। कानून
 केवल सामाजिक आनन्दकर्म का प्रकाशन होता है।

(4) आर्यन अन्त रूप अस्तित्व है कि संयुक्त आधिकार्य है
 प्रत्येक राजनीतिक सम्राज में वर्तमान का वैश्वारा होता है इसके
 अलावे वर्तमान में संघात्मक राज्य के अन्तर्गत ही संयुक्त
 आनन्दकर्म रूप से निर्माणित हो जाती है। बुद्ध विद्वान संयुक्त
 का स्वविधान समा में सिद्धि मानते हैं और अन्तर्गत संयुक्त
 संयुक्त के अन्तर्गत प्रत्येक रूप में लेकिन स्वविधान
 समा आश्रय नहीं होती और आश्रयता संयुक्त का मूल
 लक्ष्य है।

(5) आर्यन की अत्यधिक महत्व - आर्यन के अनुसार उच्चतर
 अपने सिद्धांतों का पालन आर्यन द्वारा ही करता है जबकि नास्तिक
 में अधिनाम जनता कानून का पालन इसके अन्तर्गत कारण नहीं
 बल्कि इस कारण होती है कि कानून जनता ही इच्छा ही अधिनाम
 करता है और इसके पालन में जनता का ही कल्याण निहित होता है।
 आर्यन द्वारा आर्यन का अधिक महत्व देने का कारण इनका अन्तर्गत
 आर्यन के अन्तर्गत में अवलंबारी ही जन्य आती है।

(6) संयुक्त असिद्धि नहीं है - आर्यन के अनुसार संयुक्त
 का सर्वप्रथम लक्षण उसकी असिद्धिता का निरूपण है। लेकिन
 लक्षण ही अन्तर्गत राज्य अपने समस्त स्वरूप में अवलंबारी
 नहीं हो सकता, क्योंकि काहरी मामलों में वह जनता के
 के

प्राथमिक से कृपा आन्तरिक क्षेत्रों द्वारा की प्रकृति तथा
 ज्ञान वदलों के व्यापक आधिकारों से घीमि है।
 इसकी उत्पत्ति पर विचार प्रकृतिक
 लक्षणों का स्वरूप -

- (1) नैतिक प्रतिवृत्त - संप्रभुता का अर्थ है कि सामाजिक क्षेत्रों के
 नैतिक विचारों से ही निर्धारित है। नारी का वैश्विकी का नैतिक विचार
- (2) शक्ति-शक्ति तथा परम्परा - परम्परा का शास्त्रिक अर्थ है कि
 मूलतः होता है। ऐसी ही नैतिक विचारों से ही निर्धारित है।
 पञ्चम का निरुद्ध आसक्त शक्ति-शक्ति से ही निर्धारित है।
 नाजों स्वभाव के अनालित विचारों के विरुद्ध है।
- (3) धर्म - धर्म का अर्थ है कि धर्म का अर्थ है कि धर्म का अर्थ है कि
 धर्म का अर्थ है कि धर्म का अर्थ है कि धर्म का अर्थ है कि
- (4) अन्तर्राष्ट्रिय शासन - अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 अन्तर्राष्ट्रिय विचारों का अर्थ है कि अन्तर्राष्ट्रिय विचारों का अर्थ है कि
 द्वारा विचार-जगत का निर्माण का अर्थ है कि
- (5) अन्य संप्रभुता - अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 विचारों के कारण आर्थिक सामाजिक और धार्मिक क्षेत्रों में अन्तर्राष्ट्रिय
 शासन का अर्थ है कि अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि

(6) प्रभुत्व की व्याख्या - अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 परमाणु युद्ध, हाइड्रोजन बम जैसे अस्त्र-अस्त्रों का निर्माण हो
 चुका है। इन परिस्थितियों में सम्पूर्ण मानवता से सम्बन्धित
 प्रश्नों को किसी एक राष्ट्र की इच्छा पर ही छोड़ना
 सकता है। तार्किक अन्तर्गत में अपनी पुस्तक 'Pen Seen Arab' में
 मैं राष्ट्र-प्रभुत्व को अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 विचार-मानवीय सुख सहाई के लिए वास्तु है।"

इन आलोचनाओं के वाक्य-बद्धक
 जा सकता है कि आलोचना इस विचार का प्रतिपादन के लिए
 हाथों से दिखाई और वैधानिक इच्छा से यह विचार सही है।
 इसके विचारों से प्रभुत्व के अर्थ है कि अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 की अन्तर्राष्ट्रिय निश्चयता से बतल गति है।

अन्तर्गत

जोनों, हाथ, हाथ तथा शास्त्र द्वारा प्रकृतिक
 अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 दयाही, सर्व-व्यापी तथा अविभाजनीय होती है।
 के विचारों जिस विचारों का अर्थ है कि अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि अन्तर्राष्ट्रिय शासन का अर्थ है कि
 राजसत्ता संप्रभु और निरुद्ध ही है।

राज्य में विद्यमान अनेक समुदायों का आसक्ति राज्यसत्ता को सीमित कर देता है। यानि अपनी आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए राज्य के साथ साथ अनेक समुदायों और संघों की सहायता स्वीकार भीवाई। इसी कारण से राज्य की संयुक्त सत्ता प्रदान नहीं की जा सकती। इसीलिए लिखा है ए. वेदुलवादी राज्य एक ऐसा राज्य है जिसमें सत्ता का केवल एक ही आत नही है, यह विभिन्न क्षेत्रों में विभाजनित है और विभाजित रहना जाना चाहिए।

लिखते हैं कि ए. वेदुलवादी राज्यों का अवलोकन को तो यह स्पष्ट हो जाता है कि संयुक्त के सिद्धांत का अंत हो चुका है। लास्की ए. वेदुलवादी के कार्य को पूर्ण होने के लिए इसे संघीयता में डालना चाहिए ए. वेदुलवादी the structure of social organization में it wants to be adequate, must be federal in character.

जैसा कि अनुसार वेदुलवादी यह भी मानते कि राज्य एक सर्वोच्च समुदाय है जो अन्य समुदायों की भी आवश्यकताओं को पूरा करता है। राज्य की तरह के भी अपने क्षेत्रों में स्वयं परी है। इसीलिए वेदुलवादी केवल सत्ता की व्यवस्था नहीं अन्य समुदायों की सत्ता उपयोग करते हैं।

17, 18, तथा 19 वीं शताब्दी में संयुक्त के अस्तित्व को स्वीकार कर लिया गया था लेकिन यह संयुक्त 20 वीं शताब्दी के सामाजिक, आर्थिक तथा राजनीतिक परिवर्तनों के अनुसार नहीं इसीलिए वेदुलवादी ने वेदुलवादी आवश्यकताओं पर आधारित वेदुलवादी विचारधारा का जन्म हुआ।

इसके अलावा वेदुलवादी और आडविल्ड ने सत्ता प्रदान की तथा राज्य की क्षमताएँ एवं इसीलिए संयुक्त का उपासक था। वेदुलवादी की इस धारणा का ही परिणाम वेदुलवादी रूप में हुआ।

राज्य की कार्यप्रणाली - वर्तमान समय में राज्य का कार्य अत्यन्त जटिल है, मोदीकरण की प्रवृत्ति से राज्य की अपारंपरिक सामने आई है। इसे इस क्षेत्र के लिए विकेंद्रीकरण से अपेक्षा तथा सिमेंट द्वारा जोड़ दिया जा रहा है। इसके अलावा वेदुलवादी के अनुसार केन्द्र में पक्षाघात हुआ लक्ष्य तथा दूरदर्शन सिरी पर स्मरती तथा फायर से जाना है।

गिरफ्तार और वेदुलवादी के लोगों का ध्यान वेदुलवादी सामाजिक व्यवस्था जिसमें राजभास एक स्थान पर केंद्रित नहीं और समाज में आर्थिक सत्ता से प्रभुत्व प्राप्त हुआ है। वेदुलवादी ने भी बताया कि सामाजिक सत्ता का स्वरूप संघीयता में डालना चाहिए।

19 वीं तथा 20 वीं शताब्दी में वेदुलवादी लोकसत्ता के अस्तित्व, फेडरल प्रतिक्रिया की व्यवस्था की अपेक्षा तथा वेदुलवादी के अनुसार सत्ता प्रदान हुआ और वेदुलवादी का वेदुलवादी प्रतिक्रिया की मांग की गई। वेदुलवादी को वेदुलवादी के उद्देश्यों को प्राप्त करने में सहायता देना चाहिए।